

Бородинское сражение



*«Недаром помнит вся Россия про день Бородина!»
М.Ю.Лермонтов*

Отечественная война 1812 года - одна из славных страниц в истории нашей Родины. В ходе этой войны русская армия и народ России, отстаивая честь и независимость Отчизны, разбили и уничтожили армию Наполеона, считавшуюся непобедимой, вернули свободу и национальную независимость народам Западной Европы.

*Крупнейшим сражением
Отечественной войны является
Бородинское сражение.*



Оно было «битвой гигантов», кровавой, упорной, страшной. Сражение состоялось 7 сентября 1812 г. В 124 км к западу от Москвы у с. Бородино на площади 49 квадратных км. Выбранная М.И. Кутузовым позиция имела ряд преимуществ. Через поле проходят две дороги на Москву: Старая и Новая Смоленские. Западнее Можайска они сходятся. Избранная позиция позволяла перекрыть обе дороги на участке шириной 4 км, не растягивая армии.

Правый фланг русской позиции прикрывали высокие обрывистые берега р. Колочи. Левый фланг упирался в заболоченный лес. Таким образом, обход русской позиции был затруднен, французам пришлось атаковать «в лоб». Кутузов считал выбранную позицию лучшей, «какую только на плоских местах найти можно». Относительно слабый левый фланг он надеялся «исправить искусством». На правом фланге у деревни Маслово были построены флеши, на правом фланге – редут у д. Шевардино. Шевардинский редут станет передовой позицией.



Соотношение сил



Соотношение сил в Бородинском сражении историки определяют по-разному. Практически все считают, что у Наполеона при Бородине было 133–135 тыс. чел., у русских - 126 тыс. чел., в том числе около 10 тыс. ополченцев, хотя некоторые современные историки полагают, что общая численность русских войск, включая казаков и ополченцев, составляла 154,5 тыс. человек.

26 августа 1812 г.



25 августа обе армии готовились к решающему сражению. Утро 26 августа началось атакой французов на правом фланге русских. Они заняли Бородино, но разбить атаку по Новой Смоленской дороге и форсировать реку Колочь не смогли. Основные события развернулись на левом фланге русской армии. Французы предприняли несколько атак на флеши. Но каждый раз русские выбивали их. Взять флеши французы смогли лишь в ходе восьмой атаки. Столь же упорный бой шел в центре позиций, где оборонялся корпус Раевского. Наполеон рассчитывал прорвать центр русской позиции. Ценой огромных потерь французы взяли батарею, но русские закрепились на высотах позади нее. Прорвать фронт русской армии Наполеону не удалось.



В разгар штурма батареи М.И. Кутузов предпринял кавалерийский рейд в обход левого фланга Наполеона. Атака кавалеристов Ф.П. Уварова и казаков М.И. Платова побудила Наполеона вернуть в резерв Молодую гвардию, готовившуюся к атаке. Но переломить ход сражения, вырвать у французов инициативу не удалось. Кутузов был недоволен итогами рейда.

К вечеру 26 августа сражение прекратилось. Потеряв основные укрепления, русская армия сохранила боеспособность.

Историки по-разному оценивают Бородинскую битву. Крайние мнения таковы: итог сражения – безоговорочная победа либо Наполеона, либо Кутузова. Более осторожные авторы говорят о том, что в тактическом плане сражение завершилось вничью, а в стратегическом явилось победой русских.



Потери сторон



Потери сторон также оцениваются по-разному. Французы определяли свои потери в 30 тыс. человек, в российской истории называют 50-58 тыс. человек. Русские потери обычно исчисляются в 38 тыс., но с казаками и ополченцами они достигают 45,6 тыс. М.И. Кутузов считал потери приблизительно равными – по 40 тыс. Зная, что русские резервы израсходованы, а французы сохранили свежими гвардейские корпуса, Кутузов принял решение отступать. Ночью с 26-го на 27-ое августа русская армия начала движение на восток.

Результаты Бородинского сражения



15 часов длилось Бородинское сражение. Стратегическая цель Наполеона – разбить русскую армию в генеральном сражении – не была достигнута. Русская армия нанесла противнику смертельную рану, от которой он уже не мог оправиться. Это было началом катастрофы, к которой пришла армия Наполеона в результате похода на Россию. Бородинская битва во многом предопределила победоносный исход Отечественной войны 1812 г.



М.И. Кутузов в своем приказе по армии писал:

«Не пройдут и не умолкнут содеянные громкие дела и подвиги ваши; потомство сохранит их в памяти своей. Вы кровью своей спасли Отечество...»